
 

 

 

 

 

 

 

 

COMUNE DI DIMARO FOLGARIDA 
PROVINCIA DI TRENTO 

 
 

Verbale della seduta del Consiglio comunale dd. 19.10.2022, ore 18.00. 

  

                                                                                 Presente             Ass. giust.        Ass.ing. 
                                                                                  

Lazzaroni Andrea – Sindaco X   

Albasini Emanuela X   

Albasini Fabio X   

Andreis Manuel X   

Panciera Veronique X   

Katzemberger Marco Luigi X   

Pangrazzi Pio X   

Ghirardini Alessandra X   

Bisoffi Gabriele X   

Fantelli Alessandro X   

Fedrizzi Matteo X   

Ramponi Nadia X   

Largaiolli Alessandro X   

Tomasi Monica X   

Stanchina Stefano X   
 

 

Assiste e verbalizza il Segretario comunale dott. Rino Bevilacqua. 

 

Verificata la sussistenza del numero legale, il sig. Andrea Lazzaroni, in qualità di Sindaco, 

assume la presidenza della seduta e la dichiara aperta per la trattazione degli argomenti previsti 

dall’Ordine del giorno proposto. 

 

 
ORDINE DEL GIORNO SUL TEMA CONCESSIONI DI DERIVAZIONE D’ACQUA SUL 
TORRENTE MELEDRIO 

 
Relaziona il Sindaco che informa sulla domanda di derivazione sul Noce per la quale è stata 

depositata domanda in concorrenza da parte del Comune. In ordine all’oggetto, punto richiesto dal 

gruppo di minoranza, dà la parola ai consiglieri 

Albasini Fabio ripercorre i punti salienti del tema acqua, le pompe di sollevamento dell’acquedotto 

del Malghet aut, la derivazione di Darè, la convenzione con le funivie, e chiede quali siano le 



 

 

 

 

 

intenzioni dell’amministrazione, giacchè i temi sono già stati sviscerati, in particolare fa riferimento 

all’interrogazione sulla convenzione con FFM 

Fantelli Alessandro si dice sorpreso dall’ordine del giorno, per questo punto non ci sono atti e 

proposte formalizzate 

Sindaco evidenzia che è stata richiesta la convocazione del consiglio per il tema generale dell’acqua 

e non ci sono deliberazioni da approvare; informa della richiesta di concessione in concorrenza sul 

Noce, sulla quale non ha aderito Commezzadura (punto di prelievo) ed evidenzia l’altro tema della 

derivazione (pratica ancora giacente) sul Meledrio in concorrenza anch’essa (Pangrazzi) 

Fantelli Alessandro chiede quali sono le intenzioni dell’amministrazione, se è intendimento bloccare 

o portare avanti queste domande 

Sindaco dice che se lo sfruttamento dell’acqua va a fini pubblici, potrebbe essere un investimento, 

ma non è semplice perché si agisce sempre in concorrenza. Ancora si evidenzia che senza un 

partner finanziario è difficile finanziare tali opere, altra opzione è condividere l’investimento con i 

richiedenti. In ogni caso dev’essere preminente il fine di utilità pubblica. 

Fantelli Alessandro conferma che si condivide che l’acqua è un bene pubblico, e che si mettono 

risorse solo a beneficio dell’utilità pubblica. Evidenzia che il Comitato è contro lo sfruttamento a 

fini privati. Con questa garanzia le pubbliche amministrazioni possono cooperare – si veda Ossana 

–  

Evidenzia contrarietà allo sfruttamento dell’acqua a fini privati 

Albasini Fabio condivide che l’acqua sia un bene pubblico da sfruttare anche per esigenze 

economiche, per lo sport. Si deve aprire allo sfruttamento idroelettrico ed i Comuni devono fare la 

loro parte senza partner privati. L’esempio è quello di Dimaro che è l’unico intervento tutto 

pubblico 

Fantelli Alessandro chiede della Conferenza dei Servizi in merito alle domande, convocata a breve 

Sindaco dice che il Comune di Dimaro Folgarida non è stato chiamato, e che sono interessati altri 

comuni e la Comunità 

Sindaco evidenzia anche i problemi e le difficoltà di gestione della presa delle Malghette, ora si sta 

concludendo il lavoro di ristrutturazione da parte di Pinzolo, e le bocche di sfioro sono allo stesso 

livello. Il comune di Dimaro Folgarida finanzia una parte dei lavori. Si sta posando il tubo del 

telecontrollo e si sta realizzando il camminamento sopra le vasche al fine di evitare pericoli per la 

sicurezza degli operai 

Albasini Fabio fa presente che il tubo c’era già, e che bisogna controllare le quote e le misure delle 

bocche di sfioro 

Sindaco dice che si farà dare le fotto dei manufatti 

Albasini Fabio dice che a suo tempo l’asuc di Darè pretese una derivazione dall’acquedotto, a fronte 

del passaggio sulla loro area. Bisogna fare un controllo e approfondire i termini della convenzione, 

verificando il prelievo d’acqua 

Sindaco: non ne era a conoscenza, approfondirà. Per quanto al pompaggio del Malghet aut 

evidenzia le delibere assunte dalla giunta e dall’asuc nel 2010 per determinare il rimborso, che ad 

oggi non risulta mai versato. I soggetti interessati cascano dalle nuvole e non ricordano. E’ stato 

fatto un incontro con gli utenti del Malghet aut e con l’asuc, benche il patto fosse stato fatto solo 

con l’asuc. Bisogna capire cosa è successo e se l’acquedotto è comunale; è poi una questione 

economica oggi ancora più importante. 

Albasini Fabio evidenzia che è un consorzio d’acquedotto,  che non è mai stato acquisito dal 

comune, poiché vetusto. L’asuc avrebbe dovuto fare da capofila per i rapporti con il comune 

Sindaco dice che né l’asuc né i consorziati hanno mai pagato il rimborso 

Albasini Fabio dice che il comune si fece carico del contatore a fronte del rimborso  

Largaiolli Alessandro dà lettura delle delibere di giunta e dell’asuc in merito all’accordo 

Albasini Fabio fa presente che l’asuc aveva tutto l’interesse per aprire lo Spolverino e Malga Vigo. 

Aggiunge che prendere in carico l’acquedotto è difficile, messo male com’è. Forse è il caso di 

cercare un finanziamento pubblico ed acquisirlo anche per il problema antincendio 



 

 

 

 

 

Sindaco introduce la questione della centralina sul Meledrio, delle delibere del 2015 da cui traspare 

che non c’era una sfrenata volontà di eseguire ulteriori opere su quel tratto di Meledrio. Oggi, se il 

privato procede, anche noi saremo obbligati a perseguire la concorrenza. Ad oggi e vista la 

situazione del Meledrio è difficile decidere. E’ da aggiungere anche  il problema finanziario 

Albasini Fabio fa presente che a suo tempo non era una priorità dell’amministrazione, fu una 

costrizione a fronte della domanda depositata. Se la Provincia facesse chiarezza non si andrebbe in 

concorrenza contro un privato. 

Sindaco: in questo periodo l’idroelettrico è rivalutato quale produzione rinnovabile 

Albasini Fabio mette in evidenza che basta una crisi e cambia la filosofia 

Fantelli Alessandro fa presente che sulla domanda di derivazione dal Meledrio di Pangrazzi la 

minoranza era dubbiosa, ed era uscita una convergente e unita espressione di non fare. Le delibere 

del 2015 forse si possono modificare, se non si vuole procedere con a domanda in concorrenza. 

Sindaco dice che però questo non vale per il privato, che può continuare. 

Fantelli Alessandro suggerisce di farsi assistere da un legale per questa pratica e chiede se Pangrazzi 

ha avanzato proposte 

Il sindaco risponde di no. Sul problema del Dmv della centrale Calcara evidenzia che la concessione 

ha assunto i valori della Via 

Albasini Fabio dice che il Pguap non è un elastico, il Comune è stato trattato diversamente pur con 

condizioni uguali 

Sindaco: chiede perché non fu fatto ricorso 

Albasini Fabio mette in evidenza che c’era fretta di portare a casa la concessione 

Fantelli Alessandro suggerisce di investire per avere uno studio specifico sul giusto Dmv; la Giunta 

può prendersi a carico questo tentativo. 

Sindaco dice che un tentativo si può fare, ma le alterazioni dell’ambiente di queste ultime stagioni e 

la mancanza d’acqua di quest’anno non ci aiutano 

Fantelli Alessandro fa presente che in ogni caso è da contestare solo per il fatto che a qualcuno 

(Funivie…frutticoltuta..) si fanno deroghe, ad altri no. 

Albasini Fabio fa presente che il Dmv della Calcara è il più alto di tutto l’arco alpino 

Sindaco: dice che è da farsi uno studio più generale, approfondendo lo stato del Meledrio, che 

potrebbe essere anche migliorato 

Su domanda di Fantelli Alessandro, il Sindaco risponde che lo studio sarà fatto 

Albasini Fabio dice che con il prelievo di FFM lo stato del Meledrio sarà peggiorato 

Largaiolli Alessandro dice che del dmv di Funivie ne ha parlato con il funzionario provinciale e che 

il risultato sta nella media dei dmv stabiliti dalla Via 

Albasini Fabio dice che la parola dei funzionari non è dogma 

Sindaco passa la parola ai consiglieri per la concessione di prelievo dal Meledrio di FFM spa 

Fantelli Alessandro ringrazia per questo incontro e per il tempo dedicato al tema 

Sindaco evidenzia che questa siccità andrà ad inficiare anche la prossima stagione, si veda il 

problema d’acqua di Campiglio.  

Sulla procedura di protocollo con le Funivie, oggetto dell’interrogazione, c’è stata trasparenza 

Largaiolli Alessandro: dice di aver incontrato il funzionario provinciale addetto che ha messo in 

evidenza che il protocollo è stato assunto in concessione, quale parte integrante, reso pertanto 

legittimo dalla stessa Pat, sono state accolte le osservazioni del Comune e a garanzia è stato 

introdotta la rinegoziazione dopo 10 anni, (anche se erano stati chiesti 5). 

Fantelli Alessandro: evidenzia che la scadenza del protocollo è il 2038 con un canone fisso di €
7.247 

Largaiolli Alessandro dice che la Pat aveva calcolato € 7.190, e da spiegazione dei parametri usati 

per il calcolo 

Fantelli Alessandro evidenzia che è un regalo, perché non si è tenuto conto del prezzo di mercato 

dell’energia. Con il prezzo bloccato si faccia attenzione poiché potrebbe intervenire la Corte dei 



 

 

 

 

 

Conti. Chiede che sia fatta una verifica presso un giudice contabile terzo. Non c’è un prezzo di 

mercato ed anche bloccato fino al 2038 

Largaiolli Alessandro mette in evidenza che se non ci fosse il prelievo di FFM il prezzo massimo è 

fissato dal Gse 

Fantelli Alessandro dice che € 7000 sicuramente non incidono sul nostro bilancio, ma bastava 

ascoltare la minoranza che proponeva tempi più corti e misura del prelievo 

Sindaco: dice che ci saranno altri casi, da verificare e comparare. 

Alessandro Fantelli: dice che se la posizione della maggioranza è quella di mantenere detto 

protocollo, la delibera andrà alla Corte di Conti; aggiungendo che questo è il suo ruolo di 

consigliere 

Albasini Fabio conviene che il protocollo era l’accasione per portare FFM ad un tavolo per parlare 

dei diversi temi, era una leva strategica per giungere ad accordi più generali. La delibera assunta è 

sbagliata. 

Sindaco evidenzia che prima, sulle delibere del 2015, non ha detto che erano sbagliate, ne ha preso 

atto. 

Fantelli Alessandro: dice che prima di andare alla Corte dei Conti bisogna che la giunta si impegni a 

fare un approfondimento, che bisogna tutelarsi e che aspetta una risposta in merito per il prossimo 

consiglio. 

Sindaco: l’approccio è corretto, ringrazia per la discussione e  attiverà l’approfondimento. 

 

La prima parte del Consiglio termina alle ore 20.15, si sospende per 5 minuti. 

Alla presenza di tutti i consiglieri si procede con l’ordine del giorno 

 

Il Consiglio Comunale sceglie all’unanimità fra i propri componenti, i due scrutatori nella persone di 
Andreis Manuel e Panciera. 
 
Approvazione verbali 
Fantelli Alessandro conviene di approvare i verbali purchè ci si impegni alla presentazione dei verbali 
entro la prima seduta seguente del Consiglio de quo 
 

Approvazione verbali della seduta precedente di data  11.11.2021 
 

Premesso che i verbali della seduta precedente, tenutasi in data 11.11.2021 sono stati depositati agli 
atti del presente Consiglio comunale, e recapitati a tutti i Consiglieri Comunali, mediante avviso di 
convocazione della seduta di oggi; 

 
 
Con voti favorevoli n.15, astenuti n.0  , contrari 0 espressi per alzata di mano ed accertati dal 

Presidente con l’ausilio degli scrutatori, presenti e votanti n. 15 Consiglieri, 
 

 
delibera  

 
 

1. Di approvare il verbale della seduta ordinaria del Consiglio Comunale di data 11.11.2021, che si 
allega alla presente deliberazione quale parte integrante e sostanziale, 

 

 

Approvazione verbali della seduta precedente di data  21.03.2022 
 



 

 

 

 

 

Premesso che i verbali della seduta precedente, tenutasi in data 21.03.2022 sono stati depositati agli 
atti del presente Consiglio comunale, e recapitati a tutti i Consiglieri Comunali, mediante avviso di 
convocazione della seduta di oggi; 

 
 
Con voti favorevoli n.14, astenuti n.1 (Fedrizzi Matteo), espressi per alzata di mano ed accertati 

dal Presidente con l’ausilio degli scrutatori, presenti e votanti n. 15 Consiglieri, 
 

 
delibera  

 
 

1. Di approvare il verbale della seduta ordinaria del Consiglio Comunale di data 21.03.2022, che si 
allega alla presente deliberazione quale parte integrante e sostanziale, 

 
Approvazione verbali della seduta precedente di data  11.04.2022 
 

 

Premesso che i verbali della seduta precedente, tenutasi in data 11.04.2022 sono stati 
depositati agli atti del presente Consiglio comunale, e recapitati a tutti i Consiglieri Comunali, 
mediante avviso di convocazione della seduta di oggi; 

 
Con voti favorevoli n.15, astenuti n.0, contrari 0 espressi per alzata di mano ed accertati dal 

Presidente con l’ausilio degli scrutatori, presenti e votanti n. 15 Consiglieri, 
 

 
delibera  

 
 

1. Di approvare il verbale della seduta ordinaria del Consiglio Comunale di data 11.04.2022, che si 
allega alla presente deliberazione quale parte integrante e sostanziale, 

 
Approvazione verbali della seduta precedente di data  13.06.2022 
 

Premesso che i verbali della seduta precedente, tenutasi in data 13.06.2022 sono stati depositati agli 
atti del presente Consiglio comunale, e recapitati a tutti i Consiglieri Comunali, mediante avviso di 
convocazione della seduta di oggi; 

 
Con voti favorevoli n.14, astenuti n.1 (Albasini Emanuela) , contrari 0 espressi per alzata di mano ed 
accertati dal Presidente con l’ausilio degli scrutatori, presenti e votanti n. 15 Consiglieri, 

 
delibera  

 
 

1. Di approvare il verbale della seduta ordinaria del Consiglio Comunale di data 13.06.2022, che si 
allega alla presente deliberazione quale parte integrante e sostanziale, 

 
Approvazione verbali della seduta precedente di data  04.08.2022 
 



 

 

 

 

 

Premesso che i verbali della seduta precedente, tenutasi in data 04.08.2022 sono stati 
depositati agli atti del presente Consiglio comunale, e recapitati a tutti i Consiglieri Comunali, 
mediante avviso di convocazione della seduta di oggi; 

Con voti favorevoli n.14, astenuti n.1 (Fedrizzi Matteo) , contrari 0 espressi per alzata di mano 
ed accertati dal Presidente con l’ausilio degli scrutatori, presenti e votanti n. 15 Consiglieri, 

 
delibera  

 
 

1. Di approvare il verbale della seduta ordinaria del Consiglio Comunale di data 04.08.2022, che si 
allega alla presente deliberazione quale parte integrante e sostanziale, 

 
 
 
 

 

 

 

 

Dimaro Folgarida, 26/07/2022 

 

 

 

 

Ill.mo Sindaco 

 Comune di Dimaro Folgarida  

Arch. Andrea Lazzaroni 

 

 

 

Derivazione d’acqua di cui alla pratica C/2748 in capo a Funivie 
Folgarida Marilleva S.P.A. 
 

 

Considerato che: 

   In data 21/12/2020 il gruppo di minoranza Attivamente Insieme depositava 

un’interrogazione con oggetto “Approvazione Disciplinare per la coesistenza dell’opera di 

ATTIVA 
M ENTE 



 

 

 

 

 

derivazione d’acqua di cui alla pratica C/3772 in capo al Comune di Dimaro Folgarida e 

derivazione d’acqua di cui alla pratica C/2748 in capo a Funivie Folgarida Marilleva S.P.A.” 

   In data 05/01/21 Prot. 88 il Sindaco rispondeva a questa interrogazione;  

   La minoranza nella propria risposta non si riteneva soddisfatta e chiedeva che venisse 

ritirata in autotutela la delibera 140 e venisse discusso in un consiglio comunale apposito il 

tema “Meledrio” con le relative istanze di concessione e/o aumento di derivazione delle 

concessioni già concesse; 

   In data 05/07/22 il gruppo di minoranza Attivamente Insieme depositava una seconda 

interrogazione con oggetto: “Derivazione d’acqua di cui alla pratica C/2748 in capo a Funivie 

Folgarida Marilleva S.P.A.” 

  In data 20.07.21 Prot. 6031 il Sindaco rispondeva a questa interrogazione indicando che 

“non risulta rilasciata la concessione di che trattasi a FFM spa”; 

  È stata rilasciata la concessione a FFM spa e paventiamo un danno erariale alle casse 

comunali; 

  Non si è mai discusso in maniera formale ed ufficiale della tematica in Consiglio Comunale 

come promesso nella risposta alla interrogazione numero 8; 

tanto premesso, si interroga il Sindaco al fine di conoscere: 
 

 

1. Se è intenzione de1l’Amministrazione affrontare formalmente il tema riconsiderando il 

disciplinare che regola i rapporti tra il Comune di Dimaro Folgarida e FFM spa; 

 

A norma di regolamento chiediamo risposta 

scritta.  

Consigliere Fantelli Alessandro  

Consigliere Albasini Emanuela 

Consigliere Albasini Fabio  

Consigliere Bisoffi Gabriele 

Consigliere Panciera Veronique  

 



 

 

 

 

 

 

Oggetto: risposta interrogazione n.14 

Egr. Consiglieri Fantelli Alessandro Albasini Emanuela Albasini Fabio Bisoffi Gabriele Panciera 

Veronique 

Dimaro Folgarida, 11.8.2022 

Si fa riferimento all'interrogazione n. 14 dd. 26.7.2022 per riferire che, come dimostrato 

durante ii Consiglio Comunale informale, svoltosi al termine del Consiglio 

Comunale d.d. 04.08.2022, è intenzione dell'Amministrazione affrontare formalmente il 

tema. Si è concordato di fissare un Consiglio Comunale, indicativamente a fine 

settembre, con all'ordine del giorno alcuni punti sul tema "acqua" che interessa l'intero 

territorio e i suoi corsi d'acqua. 

 

 
 
 
 
 
 
 
OGGETTO: Nomina rappresentanti del Comune di Dimaro Folgarida  in seno all'assemblea per la 
Pianificazione Urbanistica e lo Sviluppo della Comunità della Valle di Sole ai sensi dell'art. 17 bis 1 
L.P. 16.06.2006 n. 3 ss.mm..  
 
Il Relatore riferisce:  
- con legge provinciale n. 7 del 6 luglio 2022 è stata approvata la "Riforma delle comunità: 
modificazioni della legge provinciale 16 giugno 2006, n. 3 (Norme in materia di governo 
dell’autonomia del Trentino), e della legge provinciale per il governo del territorio 2015. 
Modificazioni della legge provinciale sulle fonti rinnovabili 2022";  
Preso atto che, relativamente all’elezione dell’Assemblea per la pianificazione urbanistica e lo sviluppo 
l’art. 17 bis 1, comma 3, della L.P. 16.06.2006 n. 3 stabilisce che: “L’assemblea è composta da due 
componenti per ogni comune con popolazione inferiore a 3.000 abitanti e da tre componenti per 
ogni comune con popolazione uguale o superiore a 3.000 abitanti compreso nel territorio della 
comunità. I componenti sono il sindaco e un consigliere scelto dalle minoranze. Per i comuni 
rappresentati da tre componenti, il terzo è nominato dal consiglio comunale tra i consiglieri di genere 
diverso da quello del sindaco al fine di garantire la rappresentanza di genere. Se il comune non ha 
una minoranza consiliare, il consiglio comunale nomina il secondo componente dell’assemblea tra i 
consiglieri comunali. L'assemblea è presieduta dal Presidente della Comunità”.  
Sentito il nominativo proposto dal capo gruppo di minoranza indicato  nella persona del Consigliere 
comunale Fantelli Alessandro. 
Acquisito il parere favorevole, sotto il profilo della regolarità tecnico-amministrativa espresso dal 
Segretario comunale, ai sensi dell'art. 185 del Codice degli Enti Locali della Regione autonoma 
Trentino Alto-Adige approvato con Legge regionale 3 maggio 2018, n. 2.  



 

 

 

 

 

Dato atto che la proposta di deliberazione non presenta rilevanza contabile e che quindi non si rende 
necessario acquisire sulla medesima il parere di regolarità contabile e di copertura finanziaria.  
Con voti favorevoli unanimi espressi dai 15 consiglieri presenti e votanti; 
 

DELIBERA 
 

1. Di nominare, per quanto esposto in premessa, quale rappresentante del Comune di Dimaro 
Folgarida nell’Assemblea per la pianificazione urbanistica e lo sviluppo della Comunità della Valle di 
Sole, per lo svolgimento delle funzioni di pianificazione urbanistica e di programmazione economica 
assegnate alla Comunità dalla normativa vigente, il Signor: - Fantelli Alessandro, Consigliere 
comunale, designato dal gruppo di minoranza.  
2. Di dare atto che il Sindaco è membro di diritto dell’Assemblea per la pianificazione urbanistica e lo 
sviluppo della Comunità della Valle di Sole.  
3. Di specificare che il consigliere eletto non si trova in alcuno dei casi di ineleggibilità o 
incompatibilità previsti dalle vigenti disposizioni di legge ed accetta la carica conferita con la presente 
deliberazione.  
4. Di inviare copia della presente deliberazione alla Comunità della Valle di Sole per gli adempimenti 
di competenza.  
di dichiarare 

Con voti favorevoli n. 15 astenuti n.0 , contrari n. 0, espressi per alzata di mano dai n.15 Consiglieri presenti e 
votanti, la presente deliberazione immediatamente esecutiva ai sensi dell’art. 183 del Codice degli 
EE.LL. della Regione T.A.A. approvato con LR 3.5.2018 n. 2; 

 
 
OGGETTO:  Designazione dei  rappresentanti  del  Comune  di  Dimaro Folgarida in seno al 

comitato di gestione della scuola materna di Monclassico  e di Dimaro per il triennio 
2022 - 2025 

 
 
Evidenziato che ai sensi dell’art. 11 della L.P. 21.03.1977 nr. 13, i Consigli di Amministrazione delle 
scuole materne vengono affiancati dai Comitati di Gestione, i quali sono composti dai genitori, dal 
personale della Scuola e da 2 Rappresentanti comunali eletti dal Consiglio comunale di cui uno della 
minoranza; 
Vista la richiesta del Circolo di coordinamento n. 11 del Servizio attività educative per l’infanzia 
relativa al rinnovo dei Comitati di gestione delle scuole d’infanzia;  
Vista la richiesta della Scuola equiparata dell’infanzia di Dimaro relativa al rinnovo dei Comitati di 
gestione delle scuole d’infanzia 
Con voti favorevoli unanimi espressi per alzata di mano dai 15 consiglieri presenti e votanti; 

delibera  
 
 

1. Di designare, quali rappresentanti del Comune di Dimaro Folgarida in seno al Comitato di 
Gestione della Scuola Materna di Monclassico per il triennio 2022-2025 i consiglieri comuna-
li: 
 Ghirardini Alessandra  (per il gruppo di maggioranza) 
 Panciera Veronique  ( per il gruppo di minoranza) 

 



 

 

 

 

 

2. Di designare, quali rappresentanti del Comune di Dimaro Folgarida in seno al Comitato di 
Gestione della Scuola Materna di Dimaro per il triennio 2022-2025,: ……………………………. 
Bardhoku Vera (per il gruppo di maggioranza) 

      Ramponi Simone ( per il gruppo di minoranza) 
 

 
 

OGGETTO: Concorso pubblico per titoli ed esami per la copertura del posto del segretario 
comunale di terza classe (comune fino a 3000 abitanti) ai sensi degli articoli 150, 153, 154 e 155 del 
codice degli Enti locali della Regione Trentino Alto Adige approvato con L.R. 03.05.2018 n. 2 e 
ss.mm. – Nomina Commissione. 
 
Premesso che: 
con deliberazione giuntale n.145 del 11.08.2022  è stato indetto il pubblico concorso per titoli ed 
esami per la copertura del posto di Segretario del Comune di Dimaro Folgarida, sede segretarile di 
terza classe (fino a 3.000 abitanti); 
Rilevata la necessità di provvedere alla nomina dell’apposita Commissione giudicatrice per il concorso 
in oggetto e che, secondo l’articolo 156 del Codice degli Enti Locali, del 3 maggio 2018, n. 2 e ss. 
mm., la stessa deve essere formata: 

a) dal Sindaco o da un Assessore da lui delegato, quale Presidente;  
b) da un docente universitario di discipline giuridiche o da un esperto in materie giuridico-
amministrative;  
c) da un funzionario appartenente alla carriera dirigenziale o a qualifica funzionale non 
inferiore alla nona della regione o della provincia autonoma territorialmente competente;  
d) da due segretari comunali di qualifica almeno pari a quella della sede messa a concorso. 
Funge da segretario della commissione un funzionario appartenente a qualifica funzionale 
non inferiore alla settima, dipendente dalla regione o dalla provincia autonoma 
territorialmente competente. 

Proposto pertanto, ai sensi dell’articolo 156 del CEL e ss. mm. di nominare la Commissione 
giudicatrice del concorso pubblico per titoli ed esami per la copertura del posto di Segretario 
Comunale di terza classe del Comune di Dimaro Folgarida, oltre al Sindaco, nelle persone dei 
signori: 
- dott. Miche Nulli, Dirigente del Servizio per la gestione delle partecipazioni societarie della 
Provincia autonoma di Trento; 
- dott. Giorgio Osele, Segretario Comunale del Comune di Arco. 
-  dott.ssa Maria Comite, Segretaria Comunale del Comune di Borgo Valsugana; 
- dott. Silvio Rossi, Segretario Comunale del Comune di Novella; 
- dott.ssa Emanuela Baroni, esperto amministrativo dell’Ufficio Enti Locali elettorato e 
competenze ordinamentali della regione, in qualità di segretaria della commissione medesima; 
Con voti favorevoli unanimi espressi nelle forme di legge, dai 15 consiglieri presenti e votanti; 
 

DELIBERA 
1. di nominare, ai sensi dell’art.156 e ss.mm. del Codice degli enti locali della Regione Autono-

ma Trentino Alto Adige, approvato con L.R.03.05.2018n.2, la Commissione giudicatrice del 
concorso pubblico per titoli ed esami per la copertura del posto di Segretario Comunale di 
terza classe del Comune di Dimaro Folgarida nelle persone dei signori: 

- arch. Andrea Lazzaroni, Sindaco del Comune di Dimaro Folgarida, Presidente della Commis-
sione giudicatrice; 



 

 

 

 

 

- dott. Miche Nulli, Dirigente del Servizio per la gestione delle partecipazioni societarie della 
Provincia autonoma di Trento; 

- dott.ssa dott.ssa Emanuela Baroni, esperto amministrativo dell’Ufficio Enti Locali elettorato e 
competenze ordinamentali della regione; 

- dott.ssa Maria Comite, Segretaria Comunale del Comune di Borgo Valsugana; 
- dott. Silvio Rossi, Segretario Comunale del Comune di Novella; 
- dott. Giorgio Osele, Segretario Comunale del Comune di Arco. 

successivamente 
 

Di dichiarare la presente deliberazione immediatamente esecutiva ai sensi dell’articolo 185 comma 4° 
del Codice degli EE.LL. della Regione T.A.A. approvato con LR 3.5.2018 n. 2.  
OGGETTO: Approvazione variazione al bilancio di previsione finanziario 2022-2024 ai sensi dell’art. 175 del 
D.Lgs. 267/2000 e s.m.. 

 

 

Premesso che: 

- con deliberazione del Consiglio Comunale n. 12 del 11 aprile 2022, esecutiva ai  sensi di legge, veniva 
approvato il Bilancio di previsione 2022-2024 e relativi allegati, ed il Documento Unico di Program-
mazione 2022-2024; 

-     l’art.20, comma 1, del testo unico delle leggi regionali sull’ordinamento contabile e finanziario dei 
Comuni della Regione Autonoma Trentino Alto Adige approvato con D.P.Reg. 01 febbraio 2005 nr. 
4/L stabilisce che i Comuni rispettano durante la gestione e nelle variazioni di bilancio il pareggio fi-
nanziario e tutti gli equilibri stabiliti in bilancio per la copertura delle spese correnti e per il finanzia-
mento degli investimenti; 

-     le variazioni del bilancio annuale sono deliberate dal Consiglio non oltre il 30 novembre; 
   Constatato che si rende necessario operare alcune variazioni al bilancio di previsione finanziario 2022-

2024, approvato con deliberazione consiliare n. 12 di data 11 aprile 2022, relativamente sia alla parte corren-
te che alla parte straordinaria; 
       
 Visti i prospetti A) , B), C), allegati al presente provvedimento, che riportano in dettaglio la variazione da as-
sumere per l’esercizio finanziario 2021; 
 
Il sindaco dà la parola ai consiglieri 
Emanuela Albasini: evidenzia il problema dell’aumento dei costi dell’energia e che qualche comune 
(Commezzadura,, Predaia..) si è già attivato riducendo le luminarie natalizie, l’orario dell’illuminazione pub-
blica. Chiede se è te3cnicamente possibile intervenire al fine di ridurre i costi energetici. 
Sindaco: per quanto alle luminarie si interverrà con una riduzione, per quanto all’illuminazione pubblica è da 
verificare il codice della strada. Certo è che bisogna dare una risposta. Si può intervenire mettendo dei timer 
sulle luminarie e ridurre l’orario. Si cercherà di fare il possibile anche sul riscaldamento degli immobili 
Tomasi Monica: la ditta appaltatrice delle luminarie metterà timer con la riduzione del 50% dell’orario, ap-
plicherà solo led 
Fabio Albasini evidenzia che ci sono I timer sull’illuminazione pubblica, che pertanto si può spegnere a mez-
zanotte, invece che sprecaree energia per tutta la note 
Stefano Stanchina precisa che i timer sulla IP sono pochi 
Fabio Albasini dice che è uno spreco mantenere accese le luci sulla strada del centro sportive; aggiunge che bi-
sogn applicare il Pric e montare luci led 
Alessandro Largaiolli: si sta procedendo per vie, quest’anno si è fatta Folgarida Monti alti e Roccolo. Si va 
vanti con le risorse che sono stanziate a bilancio 
Fantelli Alessandro: chiede delle minori uscite/entrate per introit della centrale 
Segretario: la centrale ha prodotto pochissimo nel 2022 



 

 

 

 

 

Albasini Emanuela e Fantelli Alessandro chiedono che sia verificata l’utenza eel del pattinaggio 
 
Con voti favorevoli n. 10 astenuti n.0 , contrari n. 5 ( Fantelli Alessandro, Panciera Veronique, Albasini 
Fabio, Albasini Emanuela e Bisoffi Gabriele ), espressi per alzata di mano dai n.11 Consiglieri presenti e 
votanti, 

D E L I B E R A 

1. Di approvare, per i motivi esposti in premessa, la al bilancio 2022-2024 per l’esercizio finanziario 2022, così 
come riportata nei prospetti allegati A), B),  C) e D), che formano parte integrante e sostanziale della pre-
sente deliberazione; 

2. Di dare atto che le variazioni di cui agli allegati comportano l’aggiornamento del bilancio dell’esercizio 2022 
sia in termini di competenza che di cassa; 

3. Di aggiornare, in conseguenza delle variazioni apportate, il quadro dimostrativo del finanziamento delle spese in 
conto capitale relativo all’anno 2022, come da allegato; 

4. Di dare atto che la presente deliberazione comporta l’aggiornamento del programma pluriennale delle ope-
re pubbliche 2022/2024 – anno 2022 contenuto nel Documento Unico di Programmazione (D.U.P.) 2022-
2024; 

5. Di precisare che con le variazioni sopra apportate, non si altera il pareggio finanziario complessivo della 
competenza e vengono altresì rispettati gli equilibri di parte corrente e di parte straordinaria ai sensi dagli artt. 
162 e 193 del D.Lgs 267/2000 e ss.mm., nonché viene rispettato l’equilibrio tra entrate finali e spese finali; 

6. Di precisare altresì  che, a seguito della presente variazione di bilancio, viene rispettato il disposto dell’ art. 1, 
commi 707 e seguenti della Legge 208/2015 (legge di stabilità 2016) per quanto riguarda il saldo di finanza 
pubblica. 

di dichiarare 

Con voti favorevoli n. 15 unanimi, espressi per alzata di mano dai n.15 Consiglieri presenti e votanti, la 
presente deliberazione immediatamente esecutiva ai sensi dell’art. 183 del Codice degli EE.LL. 
della Regione T.A.A. approvato con LR 3.5.2018 n. 2; 

 
 
Approvazione schema di convenzione per la realizzazione del Bike Park Dimaro Folgarida 

Il punto è sospeso. 
 
APPROVAZIONE SCHEMA DI CONVENZIONE TRA I COMUNI DELLA VAL DI SOLE E LE 
ACLI TRENTINE PER LO SVOLGIMENTO DELLE ATTIVITÀ DI INTERESSE GENERALE 
RIENTRANTI NEL PROGETTO ACLINET.  
 
Premesso che: 
 
Evidenziato che: 
- il Comune di Dimaro Folgarida riconosce l'importanza e la piena applicazione del principio di sussidiarietà 

ricorrendo alla piena collaborazione con tutte le espressioni del mondo del terzo settore, sia esso reso da 
singoli cittadini che tramite le organizzazioni iscritte negli appositi registri, in quanto gli enti del terzo setto-
re: 
 Intervengono direttamente ed autonomamente sui bisogni e i problemi della comunità per la 

loro capacità di essere vicino alla domanda, alle istanze della società civile e sono pronti a 
rispondervi sia in termini di tutela che in termini di attivazione di risorse personali; 

 Attivano la partecipazione dei cittadini, ponendosi come elemento costitutivo del “capitale so-
ciale” di una comunità locale; 

 Rappresentano la cultura dell'interesse generale e ne rendono possibile il perseguimento in 
termini concreti ed attuali; 

 Costituiscono una forma di cittadinanza attiva che applica il principio di responsabilità in 



 

 

 

 

 

rapporto di solidarietà o di reciprocità con altri soggetti, assolvendo ad alcune funzioni fon-
damentali, con la diffusione della cultura della solidarietà nel proprio operato e la funzione di 
animazione nel coinvolgimento della comunità, facendo sorgere e consolidare consapevolezze 
in merito a temi o problemi ed inducendo processi virtuosi di partecipazione attiva e di pos-
sibile cambiamento nei comportamenti di singoli, gruppi ed istituzioni; 
 

- l'attività delle ACLI relativa alla convenzione di cui allo schema allegato alla presente deliberazione quale 
parte integrante e sostanziale, viene prestata ad integrazione delle attività svolte in ambito comunale, al fine 
di semplificare gli adempimenti degli utenti nella presentazione di pratiche al Comune competente ad ero-
gare il servizio. In particolare, il Comune riconoscerà le ACLI, il Patronato ACLI ed a Acli Servizi Trentino 
Srl, quali soggetti autorizzati ad effettuare la presentazione di documenti, dichiarazioni, domande e moduli-
stica, documenti che siano autonomamente prodotti o redatti su specifici moduli predisposti dal Comune 
stesso, in nome e per conto dei soggetti che ad essi si rivolgeranno per l'espletamento delle pratiche relative 
a servizi erogati dal Comune in via diretta o per il tramite di enti convenzionati. A tal fine ogni istanza inol-
trata al Comune dalle ACLI, dal Patronato ACLI e da Acli Servizi Srl per conto di terze persone sarà corre-
data in allegato di apposita delega da essi rilasciata nel rispetto di quanto disposto dall'art. 1392 del Codice 
Civile; 

- le ACLI si impegnano affinché tale attività sia svolta nel pieno rispetto della attuale normativa sulla Privacy 
definita dalla vigente normativa, Regolamento UE n. 679 e D.Lgs. 196/2003, in particolar modo per ciò 
che attiene l'informativa di cui agli artt. 13 e 14 del predetto Regolamento; 

- le parti convengono che durante il periodo di vigenza della convenzione le attività per le quali si è attivata la 
collaborazione fra Comune e le ACLI non comporterà spese in capo al Comune e che le ACLI stesse nulla 
abbiano a pretendere. Parimenti, previa disponibilità del Comune, potranno essere introdotte ulteriori atti-
vità di solidarietà sociale e promozione della cittadinanza, di natura analoga a quelle già previste nella con-
venzione stessa; 

- l'attività delle ACLI ha esclusivamente carattere di supporto o di integrazione. 
visto lo schema di convenzione allegato alla presente deliberazione quale parte integrante e sostanziale 
e ritenuto di doverne proporre l’approvazione corrispondendo il suo contenuto con l’interesse 
pubblico e con la volontà di questo Comune di pervenire alla realizzazione dello scopo ad esso sotteso. 
Con voti favorevoli n. 15, contrari nessuno, astenuti nessuno, espressi per alzata di mano ed accertati 
dal Presidente con l’ausilio degli scrutatori, presenti e votanti n. 15 Consiglieri, 
 

D E L I B E R A 
 
1. Di approvare, conseguentemente, lo schema di convenzione “tra i Comuni della Val di Sole e le 

Acli Trentine per lo svolgimento delle attività di interesse generale rientranti nel progetto ACLi-
net”, nel testo allegato alla presente deliberazione quale parte integrante e sostanziale. 

 
Oggetto: Atto di indirizzo: Costituzione servitù ad edificare a distanza dal confine inferiore rispetto al 
minimo consentito dalla normativa – Ampliamento p.ed. 200 in C.C. Dimaro.   
Premesso che:  
 
la società Italtour srl proprietaria del fabbricato a destinazione commerciale identificato dalla p.ed 
200 in C.C. Dimaro con propria nota dd 19.09.2022 chiedeva l’autorizzazione per la realizzazione di 
ampliamento del fabbricato, a distanza inferiore rispetto al minimo consentito dalla normativa, dalla 
particella fondiaria 1274/3 di proprietà comunale;  
Dato atto che nel caso in esame la fascia di rispetto è prescritta in metri 5;  
Rilevato che dalle planimetrie depositate agli atti risulta che l’area di proprietà pubblica interessata 
dalla servitù è pari a mq 5 per tutto il perimetro sud del fabbricato;  
Dato atto che la realizzazione dell’ampliamento non incide sull’esercizio demaniale in quanto la p.f. 
1274/3 C.C. Dimaro mantiene la sua destinazione;  



 

 

 

 

 

Dato atto che per la servitù di che trattasi si prevede il pagamento al proprietario del fondo servente 
di una somma che nel caso specifico sarà desunta dalla relazione di stima asseverata dell’Ufficio tecni-
co comunale; 
Con voti favorevoli n. 15, contrari nessuno, astenuti nessuno, espressi per alzata di mano ed accertati 
dal Presidente con l’ausilio degli scrutatori, presenti e votanti n. 15 Consiglieri, 
 

DELIBERA 
 

1. di esprimere atto di indirizzo positivo alla costituzione, per quanto esposto in premessa, di 
servitù di tollerare la costruzione di un fabbricato, nel caso specifico ampliamento p.ed. 200 
CC Dimaro, a distanza inferiore dal confine a favore della p.ed. 200 C.C. Dimaro di proprie-
tà della società Italtour srl ed a carico della p.f. 1274/3 C.C. Dimaro, come da planimetria 
depositata agli atti;  

Comunicazioni 
Il Sindaco comunica che la discarica è in fase di chiusura, resta da osservare l’ottemperanza al proto-
collo sottoscritto con la Provincia 
Lavori Rotian : è stato disatteso tutto il programma, dai giornali si sa che la casa su Commezzadura ha 
problemi per il parere dei beni culturali. C’è un ritardo sui finanziamenti per le opere di ripristino. Il 
24.10 incontro per parlare della modifica del piano di emergenza 
Fantelli Alessandro dichiara totale insoddisfazione sul tema Rotian, pur avendo un rappresentante 
(Job) nella commissione Vaia si è ancora lontani dal termine che, il Presidente Fugatti,  aveva stabilito 
il 30 giugno 2022 . Chiede che il sindaco si faccia interprete per una celere definizione. Bisogna an-
che battere i pugni quando occorre. 
Sindaco: con l’assessore Katzemberger si è messo in evidenza in Provincia lo stato di ritardo.  
Fantelli Alessandro: ritardo vergognoso 
Sindaco evidenzia che si invocano procedure burocratiche lunghe. 
Fantelli Alessandro chiede perché non ci si attiva con Funivie FM per l’organizzazione ambientale 
come fatto a Mezzana 
Sindaco: Mezzana gestisce direttamente il territorio con contratto, Dimaro Folgarida ha le Asuc che 
provvedono in merito 
Fantelli Alessandro evidenzia che è una strada che si può percorrere 
 
chiuso ore 21.40 

 

Il sindaco    il segretario comunale 


